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 به نام خدا

دد به توان که وقتیه یه ع دونیممیبا توان در درسهای قبل و سالهای قبل آشنا شدیم، 

 میرسه یعنی دو بار باید در خودش ضرب شه: مثلا: 2

22 = 2 × 2 = 4 

32 = 3 × 3 = 9 

(−2)2 = (−2) × (−2) = 4 

(−3)2 = (−3) × (−3) = 9 

 

 چه نکته ای اینجا میبینید؟

 برابر شدن 4رسیدن، با  2توان  وقتی به -2و هم  2هم 

 برابر شدن 9رسیدن با  2وقتی به توان  -3و هم  3هم 

 بگیریم: تونیممییه نتیجه 

 حالا چرا؟. میرسه ، نتیجه حتما مثبت میشه 2وقتی یه عدد به توان 

ه که منفی در منفی میش دونیممیچون دو تا علامت منفی در هم ضرب میشن و ما 

 ب مثبت میشه.مثبت. پس علامت جوا

 ریشه گیری
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ریشه ، میشه اعداد برعکس به توان رسوندنحالا میخوایم برعکس این کار رو انجام بدیم. 

 .گرفتن

 برسونیم، عمل عکسش میشه ریشه دوم گرفتن. 2اگه ما یه عدد رو به توان 

 رو که بالا به دست آوردیم بنویسیم: 9و  4پس میخوایم ریشه دوم عددهای 

 شدن؟ روابط بالا رو ببینید.  4رسیدن، برابر  2کدوم عددا وقتی به توان 

 شدن. 4رسیدن برابر با  2وقتی به توان  -2و هم  2هم 

 هستن 4ریشه های عدد  -2و  2اینجا دو تا جواب داریم  پس 

 هم به همین صورت: 9برای 

 -3و  3میشن؟  9میرسن برابر  2کدوم عددها وقتی به توان 

 -3و  3نی هم دو تا ریشه داره یع 9پس عدد 

 بگیریم؟ تونیممیچه نتیجه ای 

تا جواب به دست میاریم، که این دو تا جواب با  2 گیریممیوقتی ریشه دوم اعداد رو 

 .هم برابرن و فقط علامتهاشون با هم متفاوته

 گیریم:ب تونیممیبا توجه به مطالبی که گفتیم یه نتیجه خیلی مهم دیگه هم 

 "اعداد منفی ریشه دوم ندارند"

 بشه منفیمیرسه جوابش  2چون هیچ عدد حقیقی وجود نداره که وقتی به توان 

 تونیممیانجام بدیم و ببینیم چه نتیجه هایی  3حالا میخوایم همه این کارها رو با توان 

 بگیریم:

23 = 2 × 2 × 2 = 8 
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(−2)3 = (−2) × (−2) × (−2) = −8 

33 = 3 × 3 × 3 = 27 

(−3)3 = (−3) × (−3) × (−3) = −27 

 داشت؟ 2تی با توانهای این چه تفاو

 برسه علامت جواب منفیه و  3در اینجا اگه عدد منفی به توان 

 برسه علامتش مثبته 3اگه عدد مثبت به توان 

 برسه حاصل جواب منفی میشه؟ 3به نظرتون چرا عدد منفی به توان 

 تا منفی دارن در هم ضرب میشن،  3چون 

 (منفی× منفی × )= منفی  مثبت× منفی = منفی 

 پس وقتی سه تا منفی در هم ضرب بشن حاصل منفی میشه.

 حالا میخوایم ریشه سوم این اعداد رو بگیریم:

√8
3

= 2 

√−8
3

= −2 

√27
3

= 3 

√−27
3

= −3 

 بگیریم: تونیممیدو تا نتیجه مهم که 

 اینجا میبینیم که ریشه سوم هر عدد فقط یه جواب داره

 اعداد منفی ریشه سوم دارن
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 گرفتیم که: از قبل یاد

√𝑎𝑏 = √𝑎 × √𝑏 

√
𝑎

𝑏
=

√𝑎

√𝑏
 

 این تساویها به ما چی میگن؟

میگن اگه دو عدد زیر رادیکال در هم ضرب شده بودن یا بر هم تقسیم شده بودن، ما 

 رادیکال رو جدا جدا به هر کدومشون بدیم. تونیممی

این ه که دن دانش آموزا میشه ایننکته خیلی مهمی که وجود داره و باعث به اشتباه افتا

تساویها فقط و فقط برای ضرب و تقسیم برقرارن و اگه دو عدد زیر رادیکال جمع یا 

 جداشون کنیم و به هر کدوم یه رادیکال بدیم. تونیممیتفریق شده بودن ن

 آیا این رابطه برای ریشه سوم هم برقراره؟ بله، یعنی داریم:

√𝑎𝑏
3

= √𝑎
3

× √𝑏
3

 

√
𝑎

𝑏

3
=

√𝑎
3

√𝑏
3  

 این روابط کجا به درد ما میخوره؟ عبارت زیر رو ببینید:

√40
3

= 

این  تونیممیبشه ولی  44میرسه برابر  3هیچ عددی نیست که وقتی به توان  دونیممی

 رادیکال رو از اینی که هست ساده تر کنیم، چطوری؟ 

ضرب و تقسیم 

 رادیکالها
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 از زیر رادیکال بیرون بیاد 8عدد نویسیم تا می 5و  8رو به صورت حاصلضرب  44عدد 

√40
3

= √8
3

× √5
3

= 2 × √5
3

 

 ورت که:، به این صکنیممیپس برای ساده تر کردن رادیکالها از این روابط استفاده 

 که یکی از اونها ریشه داشته نویسیممیعدد زیر رادیکال رو به صورت ضرب دو عدد 

 .کنیممیباشه و به صورت بالا رادیکال رو ساده 

 

 
 

 
 

 

 

 میرسن برابر اعداد داده شده بشن.  2ما باید دنبال اعدادی بگردیم که وقتی به توان 

اید دونیم که دو تا ریشه با علامت مختلف باز طرفی چون ریشه دوم خواسته شده، ما می

 به دست بیاریم. 

 -7+ و  7میشن؟  49برسن برابر  2چه اعدادی وقتی به توان 

 -9+ و  9میشن؟  88برسن برابر  2وان چه اعدادی وقتی به ت

 بنابراین ریشه های دوم این عدد برابر است با:

±
7

4
 

 78تمرین صفحه 

 ریشه گیری



 

 

 RiaziBaHam@ 6 نویسنده : معصومه تدریسی

 قسمت بعد:

±
1

9
 

 قسمت بعد:

 

±√15 

 به ترتیب برای قسمتهای بعد داریم:

±12 
 

 :رو به دست بیاریم، اول ریشه مثبتش رو به دست میاریم 82میخوایم ریشه دوم 

√12 = √4 × √3 = 2√3 

که مقدارش همینه ولی علامتش منفیه،  ،یه ریشه دیگه هم داره 82که  دونیممی حالا

 برابرن با: 82بنابراین ریشه های دوم عدد 

±2√3 

 

 :نیمکمیرو به دست بیاریم، اول ریشه مثبتش رو پیدا  88میخوایم ریشه های عدد 

√18 = √9 × √2 = 3√2 

 برابرن با: 88ره. پس ریشه های دوم یه ریشه دیگه با علامت منفی دا دونیممیو 

±3√2 

 

 بینید ب" کانال خصوصی حل تمرین و نمونه سوال"  تونید در ادامه تمرینها رو می

 در صورت تمایل به عضویت، به ادمین کانال مراجعه کنید.
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قبل درباره ساده کردن رادیکالهایی که ضرب یا تقسیم داشتن با هم صحبت در قسمت 

ا رو با هم جمع یا اون تونیممیالا اگه بین رادیکالها جمع و تفریق داشتیم چطوری کردیم، ح

 منها کنیم؟

اونا رو با  متونیمی، اونوقت با هم مساوی باشن دقیقااگه قسمت رادیکالی دو عبارت 

 هم جمع و منها کنیم، مثلا:

2√3 + 5√3 =  

هم جمع کنیم،  اونا رو با تونیممیس اینجا قسمتهای رادیکالی دو تا عدد با هم برابرن، پ

 حالا چطوری جمع رو انجام بدیم؟ 

 دیگه در سمت چپ وجود نداره: کنیممیو فرض  نویسیممیرو سمت راست  3√

2√3 + 5√3 =   √3  

  2+  5سمت چپ دیگه رادیکال رو نداریم، پس چی باقی میمونه؟  کنیممیگفتیم فرض 

 دد رو در سمت راست ، پشت رادیکال میذاریم:میشه، حالا این ع 7که برابر 

2√3 + 5√3 =  7 √3  

 

دد زیر رادیکال و هم هم عتوجه کنید که گفتیم رادیکالها دقیقا باید شبیه هم باشن، یعنی 

 باید با هم برابر باشن، مثال زیر رو ببینید: فرجه رادیکال

2√3 + 5√3
3

=   

 جمع و تفریق رادیکالها
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 .رجه دو تا رادیکال با هم برابر نیستنساده کنیم چون ف تونیممیاین عبارت رو ن

 حاصل عبارتهای زیر را به دست آورید:

√98 − √50 + √128 = 

یکالها با با هم ساده کنیم، چون هیچکدوم از راد تونیممیاینا رو با همین شکلی که هستن ن

ه و جداگانه سادهر رادیکال ر تونیممیهم برابر نیستن، بنابراین اول میایم تا جایی که 

 تا بتونیم عددهای زیر رادیکال رو شبیه هم کنیم: کنیممی

√98 = √49 × 2 = √49 × √2 = 7√2 

√50 = √25 × 2 = √25 × √2 = 5√2 

√128 = √64 × 2 = √64 × √2 =  8√2 

 حالا همه تبدیل شدن به عبارتهایی که رایکال و فرجه برابر دارن:

7√2 − 5√2 + 8√2 = (7 − 5 + 8)√2 = 10√2 

 

 

 

 

 

بل از اینکه روش گویا کردن مخرج کسرها رو بگیم، یه مطلب رو دوباره با هم مرور ق

 کنیم:

 گفتیم که به توان رسوندن و ریشه گرفتن دو تا عمل عکس هم هستن

 مثل جمع و تفریق که عکس همدیگه هستن، یا ضرب و تقسیم که برعکس هم هستن.

 گویا کردن مخرج کسر
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داشته باشیم و بخوایم اونو از زیر رادیکال بیرون  2اگه یه عدد زیر رادیکال با فرجه 

 ؟کنیممیبیاریم چکار 

 رسوندن 2عمل عکس ریشه دوم چیه؟ به توان 

برسونیم، رادیکالش  2هست رو به توان  2پس اگه عدد مثبتی که زیر رادیکال با فرجه 

 از بین میره: 2با توان 

(√5
2

)2 = √5
2

× √5
2

= 5 

 

 داشتیم چطوری از زیر رادیکال بیرون بیاریمش؟ 3حالا اگه یه عدد با فرجه 

 رسوندن 3وم گرفتن چیه؟ به توان عمل مخالف ریشه س

برسونیم، رادیکالش با  3هست رو به توان  3پس اگه عددی که زیر رادیکال با فرجه 

 از بین میره: 3توان 

(√5
3

)3 = √5
3

× √5
3

× √5
3

= 5 
 

ادیکال و توان با هم برابر باشن ر توانو فرجه رادیکال اگه  گیریممینتیجه  تا اینجا سپ

 حالا به قسمت بعد توجه کنید: .با هم حذف میشن

 حذف کنیم؟و چگونه با ضرب یک عدد رادیکالی در یک عبارت، رادیکال ر

رت یه عبا که با ضرب کردن اون درفرض کنید عدد زیر رو به ما دادن و از ما میخوان 

 :مرادیکالش رو از بین ببری،  دیگه

√3
6

 

 کنیم:این منظور گام به گام به صورت زیر عمل میبرای 
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و اسمش رو میذاریم  کنیم. فرجه رادیکال رو منهای توان عدد زیر رادیکال می 8گام 

  "مناسب توان"

 هست، بنابراین: 8و توان عدد زیر رادیکال هم برابر  6ی رادیکال برابر فرجه اینجادر 

وانت مناسب = 6 − 1 = 5 

یر کنیم که خصوصیات زشده رو در یک عبارت رادیکالی ضرب می . رادیکال داده 2گام 

 رو داشته باشه:

 ش با فرجه رادیکالی که بهمون دادن برابر باشهرادیکالفرجه 

 زیر رادیکالش با عدد زیر رادیکالی که بهمون دادن برابر باشهدد ع

 .به دست آوردیم 8باشه که در گام  "توان مناسبی"، همون شزیر رادیکالوان ت

3√عبارت رادیکالی که باید در س پ
 356√ضرب کنیم برابره با :  6

 ضرب رو انجام میدیم:

√3
6

× توان مناسب3√
6

= √3
6

× √356
= √31+56

= √366
 

بینیم فرجه رادیکال با توان عدد زیر رادیکال برابر شده، پس با هم ساده که میهمینطور 

 :میشن

√366
= 3 

  رون بیاریمرو از زیر رادیکال بی ما تونستیم عددو 

 

 یه مثال دیگه:
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√𝑎29
 

و اسمش رو میذاریم  کنیم. فرجه رادیکال رو منهای توان عدد زیر رادیکال می 8گام 

  "مناسب توان"

 هست، بنابراین: 2و توان عدد زیر رادیکال هم برابر  9ی رادیکال برابر فرجه اینجادر 

وانت مناسب = 9 − 2 = 7 

یر کنیم که خصوصیات زشده رو در یک عبارت رادیکالی ضرب می . رادیکال داده 2گام 

 رو داشته باشه:

 ش با فرجه رادیکالی که بهمون دادن برابر باشهرادیکالفرجه 

 زیر رادیکالش با عدد زیر رادیکالی که بهمون دادن برابر باشهدد ع

 .به دست آوردیم 8باشه که در گام  "توان مناسبی"، همون شزیر رادیکالوان ت

√𝑎29
× √𝑎توان مناسب

9

= √𝑎29
× √𝑎79

= √𝑎2+79
= √𝑎99

= 𝑎 

 باید با قدرمطلق بیرون میومد aتوجه کنید که اگه فرجه رادیکال زوج بود، 

 

تا اینجا ما یاد گرفتیم که چطوری با ضرب کردن یه رادیکال در یه عدد مناسب، رادیکال 

 رو از بین ببریم.

 اگه اینو خوب یاد گرفته باشید، گویا کردن مخرج کسر براتون خیلی راحت میشه

 رو از مخرج حذف رادیکالکه  مدا کنییبرای گویا کردن مخرج یه کسر، باید عدد مناسبی رو پ

رو در اون عدد مناسب ضرب صورت و مخرج ، مکنه، بعد از انکه اون عدد رو پیدا کردی

 ، مثال:مکنیمی
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 مخرج کسر زیر را گویا کنید:

2

5√7
5  

حی فقط با رادیکال مخرج کار داریم، عددی صحی ویا کنیمیه کسر رو گمخرج که قراره وقتی 

 ر مخرج هست برای ما اهمیتی ندارهکه د

 طبق مطلبی که در قسمت قبل خوندیم: رو از بین ببریم، میخوایم رادیکال مخرج

 :. توان مناسب رو به دست میاریم 8گام 

4  =8 – 5  

وانت مناسب7√ف بشه باید اون رو در ذ. پس برای اینکه رادیکال ح 2گام 
5

745√، یعنی  
 

 کنیم.ضرب 

 توجهتوجه 

بنابراین باید هم صورت و هم مخرج رو در این عدد کنیم داریم با کسر کار می اینجا 

 ضرب کنیم.

2

5√7
5 ×

√745

√745 =
2 × √745

5 × 7
=

2√745

35
 

 

 رو گویا کنیم. رج حذف شد، یعنی تونستیم مخرج کسرمخرادیکال 

 

 مثال:
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عددی  هب ی قسمتها ما فقط با رادیکال مخرج کار داریم، یعنیداشته باشید که در همهتوجه 

 توجهی نداریم.هست یا عدد صحیحی که در مخرج ضرب شده  که توی صورت

  الف:

 2 – 8=  8. توان مناسب برابره با  8گام 

 ضرب کنیم. 3√یا همون  31√باید صورت و مخرج رو در  . 2گام 

5

2√3
×

√3

√3
=

5√3

2√3 × √3
=

5√3

2 × 3
=

5√3

6
 

 

 ب:

 3 – 2=  8. توان مناسب برابره با  8گام 

𝑎√باید صورت و مخرج رو در  . 2گام 
 ضرب کنیم. 3

2

√𝑎23 ×
√𝑎
3

√𝑎
3 =

2√𝑎
3

√𝑎23
× √𝑎

3
=

2√𝑎
3

√𝑎33 =
2√𝑎

3

𝑎
 

 ج:

 2 – 8=  8. توان مناسب برابره با  8گام 

 ضرب کنیم. 7√یا همون  71√باید صورت و مخرج رو در  . 2گام 

2

√7
×

√7

√7
=

2√7

7
 



 

 

 RiaziBaHam@ 14 نویسنده : معصومه تدریسی

 

 

 

 

 
م کم رادیکالها رو با هم جمع  یا از ه تونیممیهمونطور که توضیح دادیم، فقط در صورتی 

 هم باشن.  کنیم که رادیکالها دقیقا شبیه به

 پس کاری که باید انجام بدیم اینه که رادیکالها رو ساده کنیم تا شبیه هم بشن ، داریم:

 الف:

2√50 = 2√25 × 2 = 2 × √25 × √2 = 2 × 5 × √2 = 10√2 

√32 = √16 × 2 = √16 × √2 = 4√2 

2√72 = 2√36 × 2 = 2 × √36 × √2 = 2 × 6 × √2 = 12√2 

با هم  تونیممیدیکال مشابه، حالا دیگه راحت همه رو تبدیل کردیم به عبارتهایی با را

 جمعشون کنیم:

10√2 + 4√2 + 12√2 = (10 + 4 + 12)√2 = 26√2 

 

 ب: 

 76تمرین صفحه 

 ادیکالهاجمع و تفریق ر
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√8 = √4 × 2 = √4 × √2 = 2√2 

√128 = √64 × 2 = √64 × √2 = 8√2 

√50 = √25 × 2 = √25 × √2 = 5√2 

 حالا که رادیکالها شبیه شدن، داریم:

2√2 + 8√2 − 5√2 = (2 + 8 − 5)√2 = 5√2 

 ج:

√2723
 

27که :  دونیممی =  :کنیممی، پس این مقدار رو جاگذاری  33

√3323

= √33×23
= √3233

 

 با هم حذفشون کنیم: تونیممیحالا فرجه و رادیکال برابر شدن، پس 

√3233

= 32 = 9 

 

 د:

√
−27

64

3

=
√−27
3

√64
3  

 3که زیر رادیکالها توان  کنیممیداریم، پس سعی  3دیکال فرجه چون اینجا برای را 

 :دونیممیتولید کنیم که بتونیم فرجه و توان رو با هم ساده کنیم، 

−27 = (−3)3 

64 = 43 

 :کنیممیحالا جاگذاری 
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√−27
3

√64
3 =

√(−3)33

√433  

 :کنیممین حالا که فرجه ها و توان ها با هم برابر شدن، حذفشو

√(−3)33

√433 =
−3

4
 

رو در پرانتز دوم ضرب  2√ ، اولکنیممیه: در اینجا اول پرانتزها رو در هم ضرب 

 :کنیممی

√2 × √10 = √20 = √4 × 5 = 2√5 

+√2 × √2 = 2 

 کنیم.رو در پرانتز دوم ضرب می 5√−لا حا

−√5 × √10 = −√50 = −√25 × 2 = −5√2 

−√5 × √2 = −√10 

 :کنیممیحالا با هم جمع 

2√5 + 2 − 5√2 − √10 

 و:

2√48 = 2√16 × 3 = 2 × √16 × √3 = 2 × 4 × √3 = 8√3 

3√27 = 3√9 × 3 = 3 × √9 × √3 = 3 × 3 × √3 = 9√3 

 بنابراین داریم:

 

2√48 − 3√27 = 8√3 − 9√3 = (8 − 9)√3 = −√3 
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داشت ، زیر رادیکال  2دیکالتون فرجه یه نکته مفید برای حل این سوالها اینه که، اگه را

 ...... 49و  36و  25و  86و  9و  4به دنبال عددی باشید که مربع کامل باشه ، مثل 

 8رسیده باشه مثل:  3داشت به دنبال عددی باشید که به توان  3و اگه رادیکال فرجه 

 825و   64و  27و 

 

 بینید ب" کانال خصوصی حل تمرین و نمونه سوال"  تونید در ادامه تمرینها رو می

 در صورت تمایل به عضویت، به ادمین کانال مراجعه کنید.

 

 سایت: م دردهآموزش گام به گام ریاضی چهارم تا 

www.riazibaham.ir 

 RiaziBaHam9@و  RiaziBaHam@  هایکانال و

والات نمونه سو تمرینهای حل شده ، ها جزوات سایر پایهبرای دریافت 

 بپیوندید. "ریاضی با هم"، به امتحانی حل شده


